

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥ ΣΟΒΑΡΟ ΓΙΑ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΑΣΤΕΙΟ

Τελικά έφτασε η ημέρα που οι Διοικητές των τραπεζών, άρχισαν να καταθέτουν ενώπιον της Εξεταστικής Επιτροπής της Βουλής και να απαντούν στις ερωτήσεις των 10 μελών της Επιτροπής. Κάθε μέλος έχει 20 λεπτά στη διάθεσή του για να κάνει τις ερωτήσεις που θέλει στους τραπεζίτες. Η «ανάκριση» δηλαδή, διαρκεί περίπου 3 ώρες και 30 λεπτά για τον κάθε Διοικητή. Πρώτος κατέθεσε ο κ. Ian Narev της Commonwealth Bank. Ένας πανέξυπνος Νεοζηλανδός του οποίου οι γονείς ήταν Εβραίοι επιζήσαντες του ολοκαυτώματος και συναντήθηκαν μετά τον πόλεμο στη Νέα Ζηλανδία. Οι μέχρι σήμερα δημόσιες δηλώσεις του, είχαν προϋποθέσει το κοινό για την ικανότητά του να ελέγχει την πορεία της συζήτησης με την ετοιμότητά του να απαντήσει σε δύσκολες ερωτήσεις ή να αποφυγίσει την απάντηση στρέφοντας τη συζήτηση εκεί που συμφέρει την τράπεζα που εκπροσωπεί. Ιδιαίτερη αίσθηση είχε προκαλέσει η εμφάνισή του σε τηλεοπτική εκπομπή, που εξέταζε τη συμπεριφορά του ασφαλιστικού τομέα της τράπεζας. Εκεί διατήρησε την ψυχραιμία του και υποστήριξε με σθένος πως αν έγιναν κάποια λάθη, δεν ήταν αποτέλεσμα της πολιτικής της τράπεζας. Την ίδια τακτική κράτησε και στην Εξεταστική Επιτροπή της Βουλής, όπου ξεκίνησε ζητώντας συνώμπ από όσους ζημιώθηκαν οικονομικά ή υπέστησαν ηθική βλάβη από τις ενέργειες της Commonwealth Bank. Προσπάθησε να πείσει την Επιτροπή και βέβαια το Αυστραλιανό κοινό πως λάθη γίνονται λόγω του ότι το έργο της τράπεζας είναι δύσκολο. «Πρέπει να ισορροπήσουμε τα συμφέροντα των μετόχων, των εργαζομένων, των καταθετών και των δανειοληπτών», δήλωσε ο κ. Narev και ανέφερε το πόσο χιλιάδες και εκατομμύρια ανήκουν στην κάθε κατηγορία για να τονίσει το πόσο δύσκολο είναι να ισορροπήσει κανείς τα αντικρουόμενα συμφέροντα όλων και να μείνουν όλοι ικανοποιημένοι. Είναι πράγματι πολύ δύσκολο να βρεθεί η χρυσή τομή για όλους και αναπόφευκτα κάποιοι θα είναι δυσαρεστημένοι. Φαίνεται όμως πως ο κ. Narev, ήταν πολύ καλύτερα προετοιμασμένος από την Επιτροπή, αφού ούτε ο προεδρεύων βουλευτής κ. David Coleman (εκλέγεται στην έδρα Banks του Sydney), ούτε κανένας άλλος δεν αντιπαραθέσε τα στοιχεία που αποδεικνύουν πως η πολιτική της Commonwealth Bank έχει σαν πρώτο στόχο την αύξηση των κερδών για τους μετόχους. Την πρώτη χρονιά μετά την μερική ιδιωτικοποίησή της, η Commonwealth Bank πλήρωσε στους μετόχους \$0.42 ανα μετοχή και το 2016, \$4.20. Δηλαδή οι αρχικοί μέτοχοι έχουν δει το μέρισμα να αυξάνεται κατά 900%. Ένας ταμίας της τράπεζας, είχε μισθό \$26,000 ετησίως. Αν η τράπεζα έδινε παρόμοια αύξηση και στον ταμιά, θα έπρεπε σήμερα να αμοιβεται με \$234,000 ετησίως. Όμως ο μισθός του ταμιά σήμερα, είναι \$47,720 ετησίως, δηλαδή η αύξηση που έχει πάρει, είναι 83.54% στην ίδια περίοδο. Ο μέτοχος επίσης, έχει δει την τιμή της μετοχής να ανεβαίνει από τα \$5.40 στα \$73.60, μία αύξηση ύψους

1,263%. Είναι ξεκάθαρο λοιπόν πως τα συμφέροντα των μετόχων, έχουν «ισορροπήσει» σε πολύ υψηλότερη κλίμακα από αυτά των εργαζομένων. Οι καταθέτες της τράπεζας (σε 10,000,000 τους υπολόγισε ο κ. Narev), εμπαίζονται κυριολεκτικά από την τράπεζα, η οποία τους πληρώνει τόκο 1% πάνω από τα επίσημα επιτόκια της Αποθεματικής Τράπεζας Αυστραλίας και την ίδια στιγμή δανείζει τα χρήματά τους σε ιδιώτες που παίρνουν στεγαστικό δάνειο και τους χρεώνει 3.50% παραπάνω από τα επίσημα επιτόκια. Το μικτό κέρδος της τράπεζας δηλαδή είναι 166%. Σε αυτή την περίπτωση και ο καταθέτης και ο δανειολήπτης ζημιώνονται για να αυξηθεί το κέρδος των μετόχων, των οποίων τα συμφέροντα και πάλι, «ισορροπούνται» πάνω από τα συμφέροντα των πελατών της τράπεζας. Όταν τον Αύγουστο η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας, μείωσε τα επιτόκια, η Commonwealth Bank και οι άλλες τράπεζες, έδωσαν μικρότερη μείωση στα δάνεια και ανέβασαν τους τόκους στις καταθέσεις προθεσμίας για 1, 2 και 3 χρόνια. Αυτό το χρησιμοποίησαν σαν δικαιολογία για να μην περάσουν ολόκληρη τη μείωση στα δάνεια. Τον επόμενο μήνα, σιωπηλά, η Commonwealth Bank έριξε τους τόκους στις καταθέσεις προθεσμίας για 1 και 2 χρόνια αλλά όχι για τα 3 χρόνια. Ο κ. Narev το δικαιολόγησε απλά, λέγοντας πως ποτέ δεν είπαμε πως αυτά τα επιτόκια θα παραμείνουν αμετάβλητα. Για τους λογαριασμούς προθεσμίας για 3 χρόνια όμως δεν τα έριξε, ελπίζοντας να προσελκύσει αρκετή πελατεία και να τους κλειδώσει στα σημερινά χαμηλά επιτόκια, γνωρίζοντας πως το κλίμα αλλάζει και τα επιτόκια θα είναι υψηλότερα μετά το 2017. Ο κ. Narev, δικαιολόγησε και την πολιτική της ασφαλιστικής εταιρείας της Commonwealth Bank, η οποία στην κυριολεξία «βγάζει την ψυχή» των ασφαλισμένων προτού τους πληρώσει για αναπηρία ή για αθηνία που θα καταλήξει σε θάνατο. Με καταπληκτική ψυχραιμία και ίσως περιμένοντας να του δοθούν συγχαρητήρια, είπε πως στις 90% των περιπτώσεων που έχουν αναθεωρηθεί από την ασφαλιστική εταιρεία, η αρχική απόφαση ήταν σωστή. Ομολογούσε δηλαδή πως σε κάθε 10 στους 100 πελάτες, η αρχική απόφαση ήταν λάθος και ταλαιπωρήθηκαν άδικα, άρρωστοι και ετοιμοθάνατοι ασφαλισμένοι, για να αυξηθούν τα κέρδη των μετόχων. Παραδέχθηκε επίσης πως οι σύμβουλοι επενδύσεων της τράπεζας έκαναν λάθη που κόστισαν πολλά εκατομμύρια σε ηλικιωμένους κυρίως, οι οποίοι εμπιστεύθηκαν τους οικονομικούς συμβούλους και αυτοί έβαλαν το προσωπικό τους συμφέρον και της τράπεζας, πάνω από των πελατών. Όσο και να έφεραν τον κ. Narev σε δύσκολη θέση οι ερωτήσεις των μελών της Εξεταστικής Επιτροπής, κανένας δεν του ζήτησε να αναφερθεί στο θέμα της σύγκρουσης συμφερόντων. Ο πρώην πρωθυπουργός της Ν.Ν.Ο. κ. Barry O'Farrell, παραιτήθηκε επειδή δεν δήλωσε ένα μπουκάλι κρασί που του δώρησε κάποιος και θεωρητικά υπήρχε πιθανότητα ο πρωθυπουργός να πάρει μία απόφαση που θα ευνοούσε τον

δωρητή. Η Commonwealth Bank και οι άλλες τράπεζες έχουν θυγατρικές εταιρείες που διαχειρίζονται συνταξιοδοτικά ταμεία, επενδυτικά κεφάλαια και προσφέρουν στα μέλη των συνταξιοδοτικών ταμείων και στο ευρύ κοινό, ασφάλειες ζωής, ασθένειας ή ατυχήματος. Έχουν επίσης οικονομικούς συμβούλους, οι οποίοι συμβουλεύουν τους πελάτες τους, να επενδύσουν τα χρήματά τους σε ταμεία και προϊόντα που διαχειρίζονται οι τράπεζες και οι θυγατρικές τους. Είναι οφθαλμοφανές πως υπάρχει τεράστια σύγκρουση συμφερόντων αφού δεν υπάρχει πιθανότητα να πάρει ο πελάτης την καλύτερη συμβουλή που θα εξυπηρετεί τα συμφέροντά του και να επενδύσει κάπου όπου δεν έχει συμμετοχή η τράπεζα και μπορεί να είναι καλύτερα για τον ίδιο. Στα ίδια επίπεδα κινήθηκε και η κατάθεση του Διοικητή της ANZ κ. Shayne Elliot, ο οποίος άρχισε την κατάθεσή του ζητώντας συνώμπ από όσους ζημίωσε η τράπεζα. Υπεραμύνθηκε της πολιτικής της τράπεζας στο θέμα των επιτοκίων όπου υποστήριξε πως υπάρχει πραγματικός ανταγωνισμός μεταξύ των τραπεζών παρ' όλο που όλες ενεργούν με παρόμοιο τρόπο και προσφέρουν πάνω κάτω τα ίδια επιτόκια. Παραδέχθηκε πως υπάρχει περιθώριο να ρίξει η ANZ τα επιτόκια στις πιστωτικές κάρτες που είναι γύρω στα 20% αλλά αρνήθηκε πως η τράπεζα κάνει διακρίσεις εναντίον των γυναικών. Πέρασε κι εκείνος με άνεση

τους σκοπέλους του σκανδάλου της συνεννόησης μεταξύ των τραπεζών στον καθορισμό των επιτοκίων των τραπεζογραμματίων και των λανθασμένων συμβουλών από τους επενδυτικούς συμβούλους της τράπεζας που κόστισαν εκατομμύρια σε ζημίες στους πελάτες τους.

Φαίνεται πως η δημιουργία Βασιλικής Επιτροπής, είναι επιτακτική ανάγκη για να ξεφύγει η χώρα από τον θανάσιμο εναγκαλισμό των τραπεζών. Η Εξεταστική Επιτροπή της Βουλής, χρησιμοποιείται σαν μέσο δημοσίων σχέσεων των τραπεζιτών, οι οποίοι δείχνουν να κυριαρχούν και να μην αφήνουν να κυθεί φως στη δραστηριότητα των τραπεζών και τα τεράστια κέρδη που πραγματοποιούν, στραγγαλίζοντας έτσι την εγχώρια οικονομία. Όσο και αν θέλει να υποστηρίξει ο κ. Narev πως τα κέρδη της τράπεζας της οποίας ηγείται μοιράζονται σε πάνω από 800,000 Αυστραλούς, η πραγματικότητα δείχνει διψήφιο ποσοστό ανόδου των κερδών της τράπεζας και μόλις 2.1% άνοδο στο καθαρό διαθέσιμο εισόδημα των Αυστραλών. Μία Βασιλική Επιτροπή θα έχει το χρόνο που απαιτείται για να αναλύσει τη δραστηριότητα των τραπεζών και να αποδείξει πως ένα μέρος των κερδών τους, είναι αθέμιτο. Το θέμα είναι πολύ σοβαρό για να είναι αστείο και θα κοστίζει στον πρωθυπουργό πολύ ακριβά.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

**Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**